

共商合作、齐谋发展。4月12日至16日，区委副书记、区长刘东伟率西城区政府代表团赴广州、深圳、惠州，围绕招商引资合作、优化营商环境、产业发展发展等方面，学习考察粤港澳大湾区主阵地——珠三角的好经验、好机制、好做法，为西城经济高质量发展注入强劲活力。

岭南大地，春潮涌动。5天时间、21个点位，行程紧凑、内容丰富。代表团深入金融机构、头部企业、重点项目，一路学习、一路考察、一路思索，纷纷表示，将学习借鉴广东如何“在推进中国式现代化建设中走在前列”，更加有力推进中国式现代化西城实践，实现“2-1-1-5-2”框架体系各项任务目标。

### 深化沟通 问需求 话合作

栽下梧桐树，引得凤凰来。西城区政府代表团带着十足诚意和优质服务向广大企业发出“英雄帖”。“我们将以最好的营商环境、最好的合作平台、最好的政策体系、最好的服务机制，全力支持金融和专业机构落地发展。”在与香港机构座谈交流会上，刘东伟向中国太平保险集团等多家金融机构诚意推介，并发出诚挚邀约，期待大家走进西城、了解西城、投资西城，更多参与国家金融管理中心建设，更好共享金融扩大开放红利。

1979年，开山填海的炮声震醒了沉睡的深圳蛇口，打响改革开放“开山炮”。成立于蛇口的中国平安保险集团如今已经发展成为金融保险、银行、投资等金融业务为一体的整合、紧密、多元的综合金融服务集团。在环幕厅，代表团一行通过观看短片了解“深圳速度”，领略深圳改革开放45年来的蓬勃发展历程、历史变迁与城市风貌。招商局集团以“蛇口精神”为引领，在这片热土改革创新、砥砺前行。集团旗下招商银行、招商证券、招商仁和人寿等多家成员企业在西城布局。代表团听取招商局历史沿革、经营情况、各版块业务发展等情况，并在座谈中，就加强金融街论坛合作、产业板块布局等方面进行了深入交流。

党的二十大报告指出：“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”。腾讯滨海大厦集数字化和智能化于一体，集中展示了腾讯全链条IP生态和智能场景。代表团走进腾讯展厅，参观腾讯在即时通讯、人工智能、数字经济等前沿科技领域的核心业务成果展示，并现场体验多项创新产品与技术。刘东伟表示，西城区正在加快国家级金融科技示范区建设，全力打造全球数字经济标杆城市示范区。即将出台的“金科十条”2.0在引进优质企业、支持技术创新、持续培育金融科技产业发展新活力的基础上进行优化升级，将支持前沿技术研发、应用场景落地等。这与腾讯坚持“数字化助手”定位，积极服务实体经济，深入推动“舒适融合”同心同德、同向同行。期待集团将更多优质项目布局到西城，通过深化合作推动双方互惠共赢。

投我以木瓜，报之以琼琚。在新冠疫情严峻时刻，易方达基金管理有限公司北京分公司率先主动伸出援手、雪中送炭，积极捐款200万元，和西城区调集的防疫物资一起，以“健康防疫包”形式送到了辖区居民手中。在广州学习考察期间，代表团特意来到总部再次表达谢意，并希望双方进一步加强交流、互学互鉴、深化合作、共促发展。西城区将一如既往打造国际一流营商环境，充分释放市场主体活力，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。用好“服务包”企业服务保障，促进服务资源高效精准配置。

## 拓宽思路 学经验 促交流

开阔视野，开拓思路。越秀集团是广州市国资委监管资产规模最大的企业和全国在香港资产规模最大的地方国有企业。越秀集团与西城关联密切，旗下多个地产项目与西城有着良好合作，创兴银行北京分行去年在北京金融街落户。代表团一行参观集团展示中心，了解集团金融、房地产、交通基建、现代农业产业体系，并在交流座谈中，听取企业关于优化营商环境、提升金融街“双管家”服务质量、助力企业在京业务做大做强的意见建议。

金融活水汨汨流动，精准润泽实体经济。广州期货交易所立足服务实体经济、绿色发展，秉持创新型、市场化、国际化发展定位，对完善我国资本市场体系，助力粤港澳大湾区和国家“一带一路”建设，服务经济高质量发展具有重要意义。去年年底，工业硅期货顺利上市交易，对助力我国低碳经济发展具有积极作用。同样，西城区也正围绕双碳目标，聚焦能源消费结构和能源总量，推进能源系统低碳转型。深圳证券交易所作为全国性证券交易场所，已建立起版块特色鲜明、监管规范透明、运行安全可靠、服务专业高效的多层次资本市场体系。代表团参观交易所内金融博览中心，了解世界主要资本市场源流变迁、中国资本市场发展历程、深交所成长创新之路、深圳证券市场概况和深市投资者服务等内容。在北京金融街，北京证券交易所同样肩负着完善多层次资本市场建设的使命。西城区切实承担属地责任，当好服务管家，出台“服务北交所十条”。代表团表示，将更好服务保障北交所发展，支持推动北交所做大做强、扩容提质，鼓励并输送更多创新能力强、成长速度快的创新型中小企业在北交所上市。

推动区域协调发展。刘东伟在与深圳市南山区政府座谈时指出，京津冀和粤港澳在经济社会发展中担负着开放“窗口”、经济引擎、辐射带动和改革示范等重要使命，两地优势互补、合作前景广阔。以产业协作为实体内容，让企业唱主角。在绿色金融、人工智能、数字经济、新文创等重点领域协同联动，为产业增长拓展新空间，为企业发展拓展新市场。加强金融科技合作，在成果的转化、落地方面两地可以互为市场，互为资源，互为客户，互为技术新场景的应用对象。深化不同层面的交流，开展部门间、街道间、企业间互动交流，通过经验互鉴互学，迈出新步伐、收获新成效。

## 乘势而上 勇创新 谋发展

西城区属国有企业菜百股份是国内领先的黄金珠宝企业，主要经营黄金饰品、贵金属投资产品、贵金属文化产品和钻石珠宝饰品等在内的各品类、多款式黄金珠宝商品。在菜百股份生产基地所在地——深圳市罗湖区水贝村，代表团实地参观智能制造生产现场、黄金饰品展示区，听取企业在生产进度、产品设计、市场研发方面的情况介绍。

北京正泽学校巽寮湾分校是金融街教育落地京外的首个教育项目，为包括惠州在内的大湾区带来北京优质的教育资源，是金融街教育的办学理念向外辐射的重点项目。巽寮金融街惠泽幼儿园是正泽巽寮湾分校的配套幼儿园，秉承金融街惠泽幼儿园的育儿理念，一体化输出西城教育的先进理念。代表团走进校园，参观教学楼、操场、食堂，调研学校办学情况，并与教职员工作代表亲切交流。

实现高水平科技自立自强，是推动中国式现代化西城实践的关键。近年来，华远集团着力构建高精尖产业布局，提升自主创新能力，推动产业转型升级、提质增效。代表团来到华远云联、华远电器，走进生产一线、产品展厅，深入了解企业经营现状及发展远景。

刘东伟充分肯定区属国资国企对西城区及当地经济社会发展作出的贡献，指出，要深入学习领会习近平总书记关于国资国企改革重要论述，全面贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，按照区委推进中国式现代化西城实践“2-1-1-5-2”的框架体系，结合“红墙先锋工程”和“双提升”工程，推动国资国企发展提质增效，持续优化国有资产布局结构，增强企业经营活力，培育新的增长点。要进一步明晰发展方向，提升市场化运作水平，加强宣传力度，打造具有鲜明标识度的品牌。要瞄准行业前沿，聚焦底层技术和关键技术，加快人才聚集，用好各项人才政策，完善激励约束机制，加大自主创新力度和创新投入，夯实产业发展的核心技术底座，加快形成一批有引领性、显示度和竞争力的创新成果。

代表团一行还考察了华远集团、金融街集团、金融街控股在当地房地产开发项目。

区领导宋玫、李翰阳参加。

文字：李彤

责编：侯明月 王昭

审核：张海涛

签发：杜宇琛

来源：北京西城